

理解问答

【适合年级】高级华文（低年级）

【原新闻】80岁狮城老翁破纪录 登上菲律宾最高山峰

<https://www.8world.com/singapore/tallest-mountain-apo-philippines-oldest-climber-singapore-peter-chong-1824086>

旅居菲律宾的80岁本地籍男子，在过去十多年来征服当地六座山后，最近成功攀登当地最高山峰——阿波山（Mount Apo），成为登上这座山的最年长者。

住在菲律宾北部城市碧瑶、曾任新加坡航空公司高层的张先生告诉新传媒英文新闻网CNA，自己在2010年得知当地第三高山、海拔2928米高的普拉格山（Mount Pulag）后，在一次偶然的随团登上这座山，就此开启他的登山生涯。

10多年来，他已经在菲律宾攀登了六座山，单单是普拉格山就爬了三次。而在海外，他也曾在尼泊尔、澳大利亚和新西兰爬过山。

然而，他最渴望要登顶的山就是位于迪戈斯（Digos）、海拔2954米高的菲律宾第一高山——阿波山。但过去两年，这座山因为冠病疫情而关闭，他本身也被困在新加坡，直到今年3月菲律宾放宽边境管制后，他才开始计划攀登阿波山。

为了准备登顶，张先生向迪戈斯旅游局办事处申请阿波山的登山许可证，支付大约1万1000比索（约288新元）的配套，包括导游服务、搬运工、膳食和帐篷。

5月17日早上8点30分，他和团队开始登山之旅，他穿过农田和森林、绕过大型的岩石，接着攀登一座几乎垂直的岩壁，然后停留在火山口湖边，两天后终于在接近早上9点成功登顶。

他形容，登顶的那一刻确实很累，但同时也感到兴奋。由于当时担心会下雨，在还没来得及欣赏风景的情况下，就匆忙离开山顶。

当他们回到起点后，当地旅游局官员向张先生赠送一束鲜花，并说他打破了阿波山最年长登山者的纪录。他表示，当局的热情接待让他感到非常惊讶，因为他不知道，也没想过要创造纪录。

目前，他没有计划攀登其他山峰，但他强调，未来不打算放弃运动，毕竟年龄只是一个数字，不应该是阻止他运动的绊脚石。

问题 1: 张先生爬阿波山时可能会遇到哪些危险? (伸展)

参考答案	他爬阿波山时要绕过大型的岩石,接着攀登一座几乎垂直的岩壁。这是非常危险的活动。尤其是他,一位 80 岁的老人,假如没有丰富的爬山经验和精壮的体魄,一不小心就很可能跌个粉身碎骨。之后他们停留在火山口湖边。这也是有一定的危险。在那里过两夜,谁知道火山什么时候会爆发,或不小心掉落湖中,这些都是一些他可能会遇到的危险。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 针对“可能遇到的危险”说明 * 推断文本未阐述但有理有据可合理推得的内容 * 可以斟酌接受其他合理的答案

问题 2: 为什么张先生能成功爬上阿波山? (重整+伸展)

参考答案	张先生能成功爬上阿波山是因为他有丰富的爬山经验。十多年来,他已经在菲律宾攀登了六座山,单单是普拉格山就爬了三次。他曾在尼泊尔、澳大利亚和新西兰爬过山。他也为了爬这座山做了充分的准备。他向当地的旅游局办事处申请阿波山的登山许可证,支付大约 288 新元的配套,包括导游服务、搬运工、膳食和帐篷。这些人都能让他专心爬山,不必操心其他的事情,结果在大家同心协力之下他成功爬上山。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 针对“成功爬上阿波山”的原因 * 能正确地从多处摘录文本中的特定信息,厘清内容之间关系的能力 * 根据内容的阐述推论出合理的原因

问题 3: 从文中找出最适合下面解释的词语,填写在横线上。(解释)

- a) 人类用强力或劳动制服大自然 (第 1 段)
- b) 从某一个地方开始 (第 3 段)
- c) 迫切地希望 (第 4 段)
- d) 比喻阻碍前进的人或事物 (第 9 段)

答案	a) 征服 b) 开启 c) 渴望 d) 绊脚石
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 从指定的段落找出符合解释的词语。 * 运用推测词义法。

问题 4: 当张先生成功登顶后回到起点时, 为什么他会感到惊讶? ()

- (a) 迪戈斯旅游局告诉他一个好消息
- (b) 他只用了两天的时间就登上山顶
- (c) 迪戈斯旅游局非常热情地接待他
- (d) 他成为了登上阿波山最年长的人

答案	d
答题指引	<p>*针对“他会感到惊讶”的原因。</p> <p>*对上下文作整体与局部的理解。原文说“他表示, 当局的热情接待让他感到非常惊讶, 因为他不知道, 也没想过要创造一个纪录。”, 选项 1 不明确; 选项 3 是因为他打破纪录才得到当局那样的接待, 而选项 2 是在交代爬山所花的时间, 下文没有再提及了, 只有选项 4 符合“他会感到惊讶”的原因。</p>

问题 5: 张先生有什么值得你学习的呢? (伸展+评价)

参考答案	<p>张先生的认真态度值得我学习。他能成功爬上菲律宾的第一高山主要原因是他做了充分的准备。他向当地的旅游局办事处申请登山许可证, 用钱请了导游、搬运工人、有人帮忙准备膳食和帐篷等。这些都让他能专心爬山, 没有后顾之忧。我在准备任何考试或比赛时也应该要有认真的态度, 平日要多练习, 以作好充分的准备。此外, 他的冒险与坚韧不拔的精神也值得我们学习, 虽然已经高龄 80, 他还是要征服菲律宾最高的山峰。</p>
答题指引	<p>*针对“值得学习”作答。</p> <p>*结合生活经验和内容作答。</p> <p>*可以斟酌接受其他合理的答案。</p>